

# КРАСНЫЙ КАРАЧАЙ

Орган Карачаевского Обкома ВКП(б) и Облсовета депутатов трудящихся

№ 141 (5429) | Пятница, 16 июля 1943 г. | Цена 20 коп.

## Безоговорочно выполнять государственные поставки!

Выполнение обязательств перед государством в условиях Отечественной войны является первейшим долгом и обязанностью каждого колхоза, колхозника, колхозницы, каждого единоличного хозяйства.

Молоко, масло, яйца и другие продукты животноводства — это те же боеприпасы для фронта. Наше государство и советский народ не могут допустить того, чтобы доблестные сыны Красной Армии ощущали недостатки и какие-либо перебои в снабжении продуктами. Забота о боееспособности Красной Армии — высший закон жизни для каждого советского человека.

Вот почему несвоевременное выполнение своих обязательств перед государством есть преступление перед Родиной.

Эта истина ясна и проста.

Однако, ее не понимают, или не хотят понять, многие работники районных, партийных и советских организаций и, прежде всего, работники заготовительного аппарата, многие которых в ряде колхозов районов области выполнение государственных поставок продуктов животноводства идет преступно медленно.

Так, например, по Малокарачаевскому району на 10 июля план по мясopоставкам выполнен лишь на 54 проц., по молоку — на 24 проц., а план поставки яиц — на 21 проц. Не лучше обстоит дело по Учкуланскому и другим районам.

Причина этого безобразного явления состоит в безответственном отношении к столь важному государственному делу со стороны райуполкомзагов. Это со всей очевидностью выяснилось на заседании бюро Обкома ВКП(б) при обсуждении вопроса о ходе госпоставок животноводческих продуктов по Малокарачаевскому и Учкуланскому районам. Райуполкомзаг по Малокарачаевскому району т. Проценко и по Учкуланскому району т. Хапаев тщетно старались оправдать недопустимое положение с госпоставками ссылками на всякие „объективные причины“. Однако, совершенно очевидно, что дело не в объективных причинах, а в беспечном отношении райуполкомзагов, некоторых райкомов пар-

тии и райисполкомов к выполнению плана госпоставок. Райуполкомзаги не ведут никакой организационно-массовой работы среди колхозников и колхозниц, либерально относятся к фактам антигосударственных проявлений со стороны отдельных лиц и предоставили важнейшее государственное дело полному самотеку.

Некоторые райкомы партии и райисполкомы самоустранились от этого дела, не осуществляют постоянного контроля над деятельностью райуполкомзагов. Подобному отношению к госпоставкам надо положить конец. Бюро Обкома ВКП(б) наложило строгое партийное взыскание на Малокарачаевского райуполкомзага т. Проценко за его беспечное отношение к выполнению плана госпоставок.

Это должно явиться серьезным предупреждением не только для работников заготовительного аппарата, но и для всех райкомов и райисполкомов, несущих полную ответственность за выполнение госпоставок.

Государственные поставки животноводческих продуктов надо выполнять безоговорочно!

В сегодняшнем сообщении Совинформбюро говорится о том, что героическая Красная Армия на Орловско-Курском направлении перешла от обороны к наступлению. Прорвав линию обороны противника и ломая сопротивление врага, части Красной Армии за три дня наступательных боев продвинулись вперед на 25—45 километров, разгромили 5 вражеских дивизий, захватили в плен более 2 тысяч солдат и офицеров и уничтожили 12 тысяч солдат и офицеров противника.

Наступление советских войск продолжается.

Эти успехи Красной Армии на фронте борьбы с немецко-фашистскими оккупантами обязывают всех работников тыла с еще большей энергией помогать доблестной Красной Армии в деле окончательного разгрома ненавистного врага.

Все для фронта, — все для победы над врагом!

Смерть немецким оккупантам!

## ДЕСАНТНЫЕ ОПЕРАЦИИ СОЮЗНИКОВ НА ОСТРОВЕ СИЦИЛИЯ

НЬЮ-ЙОРК, 15 июля (ТАСС). Агентство Юнайтед пресс передает сообщение штаба союзных войск в Северной Африке, что на восточной побережье острова Сицилия войсками союзников разгромлена 206-я береговая итальянская дивизия. Число взятых в плен вражеских солдат и офицеров

достигает 6 тысяч человек. Войска союзников продолжают продвижение к центру острова.

Соединения американских бомбардировщиков произвели налет на Мессину. Бомбы сброшены в районе вокзала на склады с горючим, железнодорожные пути и депо.

Честь и слава доблестным воинам героической Красной Армии, ведущим победоносное наступление против немецко-фашистских захватчиков!

Еще самоотверженнее работать в тылу!

Все силы народа — на разгром врага!

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 15 июля

На днях наши войска, расположенные севернее и восточнее города ОРЛА, после ряда контратак перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось с двух направлений: из района севернее города ОРЛА на Юг и из района восточнее города ОРЛА на Запад.

Севернее ОРЛА наши войска прорвали сильно укрепленную оборонительную полосу противника, по фронту протяжением 40 километров и за 3 дня напряженных боев продвинулись вперед на 45 километров. Разгромлены многочисленные узлы сопротивления и опорные пункты противника. Нашими войсками на этом направлении занято более 50 населенных пунктов, в том числе районный центр УЛЬЯНОВО и крупные населенные пункты: СТАРИЦА, СОРОКИНО, МОЙЛОВО, ДУДОРОВСКИЙ, ВЕСНИНЫ, КРАПИВНА, ШВАНОВО, ЯГОДНАЯ, ЗЕЛЕНСК, ТРОСНО, КЛЕН.

Восточнее ОРЛА наши войска прорвали сильно укрепленную оборонительную полосу противника по фронту протяжением 30 километров и, преодолевая его упорное сопротивление продвинулись вперед на 20—25 километров. На этом направлении нашими войсками занято более 60 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты: ВЯЖИ, ОРЛОВКА, КАЗАРЬ, МЕЛЬНЬ, ВЫСОКОЕ, ПОБЕДНОЕ, СЕТУХА, БЕРЕЗОВЕЦ.

В ходе наступления наших войск разбиты немецкие 56, 262, 293 пехотные дивизии, 5 и 18 танковые дивизии. Нанесено сильное поражение немецким 112, 208 и 211 пехотным, 25 и 36 немецким мотодивизиям.

За 3 дня боев взято в плен более 2000 солдат и офицеров.

В это же время по неполным данным нашими войсками ВЗЯТЫ следующие трофеи: танков—40, орудий разного калибра—210, минометов—187, пулеметов—99, складов разных—26.

УНИЧТОЖЕНО: танков—109, самолетов—294, орудий разного калибра—47.

За 3 дня боев противник потерял только убитыми более 12000 солдат и офицеров.

Наступление наших войск продолжается. В течение 15 июля на БЕЛГОРОДСКОМ направлении наши войска отбивали атаки танков и пехоты противника.

На ОРЛОВСКО-КУРСКОМ направлении наши войска вели атаку против перешедшего к обороне противника.

\* \* \*

На Белгородском направлении наши войска отбивали ожесточенные атаки противника. Подтянув новые силы танков и мотопехоты, немцы пытались сломить сопротивление наших войск. В ходе этих атак гитлеровцы понесли тяжелые потери в живой силе и технике. Танкисты Н-ского соединения уничтожили 51 вражеский танк, более 100 автомашин с боеприпасами и горючим и истребили до 2000 немецких солдат и офицеров.

Рота, которой командует лейтенант Калинин, отбила атаку 2-х батальонов немецкой пехоты, наступавшей при поддержке танков. Ни один боец не покинул своего места, когда вражеские танки ворвались в расположение подразделения.

Ружейно-пулеметным огнем красноармейцы отсекали немецкую пехоту от танков и истребили свыше 300 гитлеровцев. Прорвавшиеся танки противника навались на минное поле и там же были накрыты огнем нашей артиллерии. Из 17 танков, участвовавших в этом бою, было подбито и сожжено 14 немецких танков.

На другом участке танковый экипаж лейтенанта Замуло сжег 5 танков противника. Танковый экипаж лейтенанта Петрушкова уничтожил 2 тяжелых немецких танка типа „Тигр“, бронетранспортер и 30 гитлеровцев.

На Орловско-Курском направлении противник, перейдя 5 июля в наступление, в течение ряда дней пытался прорвать советскую оборону. Немцы понесли огромную потерю в живой силе, танках, самолетах, но успеха не добились. Обескровленный враг был вынужден перейти к обороне. Се-

## Бомбардировка нашей авиацией железнодорожного узла Орел и складов противника вблизи гор. Болхова

В ночь на 15 июля наша авиация крупными силами бомбардировала железнодорожный узел Орел и склады боеприпасов противника вблизи города Болхов.

На железнодорожном узле Орел в результате бомбардировки возникло много пожаров, сопровождавшихся сильными взрывами. Горели железнодорожные составы с бое-

припасами и военной техникой противника. Вблизи города Болхов сильной бомбардировке были подвергнуты расположенные там склады противника. В результате прямых попаданий бомб взлетели в воздух 2 крупных склада боеприпасов.

Один наш самолет не вернулся на свою базу.

Западнее Ростова на Дону активно действовали наши разведывательные группы. Бойцы под командованием лейтенанта Кузнецова ворвались в расположение противника, разрушили 2 блиндажа, вместе с находившимися в них гитлеровцами.

Наши летчики в воздушном бою сбили 3 самолета противника.

На Ленинградском фронте наши артиллерийские подразделения подавили огонь 10 немецких артиллерийских батарей, разрушили 12 дзотов, 8 блиндажей и 4 наблюдательных пункта, взорвали склады противника с боеприпасами.

Нашей авиацией повреждены 2 тральщика и сторожевой катер противника.

\* \* \*

Партизанский отряд, действующий в Каменец-Подольской области, за месяц боевых действий пустил под откос 8 воинских эшелонов противника. Уничтожено 6 паровозов, 74 вагона с войсками и техникой, 24 цистерны с горючим. Партизаны отряда имени Ленина 26 июня заминировали шоссе на дорогу.

На расставленных партизанами минах взорвались 3 автомашины с немецкими солдатами и офицерами. Убито 40 гитлеровцев. В другом районе советские патриоты взорвали легковую и грузовую автомашины с солдатами и штабными немецкими офицерами.

## Судебный процесс по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков и их пособников на территории г. Краснодара и Краснодарского края в период временной оккупации

14 июля с. г. в городе Н. на Северном Кавказе в военном трибунале под председательством полковника юстиции т. Майорова и при государственном обвинителе генерал-майоре юстиции т. Яченине Л. И. началось слушание дела о зверствах немецко-фашистских захватчиков и их пособников на территории гор. Краснодара и Краснодарского края в период их временной оккупации.

По настоящему делу преданы суду по обвинению в преступлениях, предусмотренных ст. ст. 58—1 "а" и 58—1 "б" Уголовного Кодекса РСФСР (измена родине): Кладов И., Котомцев И., Ластовина М., Мисан Г., Напцок Ю., Тазлов В., Парамонов И., Пушкарев Н., Речкалов И., Тищенко В. и Тучков Г.

Обвиняемых защищают по назначению от суда члены коллегии защитников — Назаревский А. И., Якуненко В. И., Казначеев С. К.

В вечернем заседании военного трибунала было оглашено обвинительное заключение.

Обвинительное заключение подробно воспроизводит жуткую картину массовых убийств ни в чем неповинных советских людей, которые были тысячами уничтожены немецко-фашистскими захватчиками, временно оккупировавшими Краснодарский край.

Данными следствия установлено, что все эти убийства, грабежи, насилия и грабежи проводились частями и карательными органами 17-й немецкой армии под командованием генерал-полковника Руоф.

Непосредственное руководство и осуществление всех этих зверств было возложено на краснодарское гестапо, во главе с шефом гестапо немецким полковником Кристман.

В состав гестапо входила особая карательная команда тайной полиции под наименованием "Зондер-команда СС—10—а", которая непосредственно и осуществляла все эти злодеяния.

Следствием установлены факты: издевательств над арестованными, истощения заключенных, содержавшихся в подвалах краснодарского гестапо; массовых убийств больных краснодарской городской больницы, Березанской лечебной колонии, а также детской краевой больницы, расположенной на хуторе "Третья речка Кочеты" Усть-Лабинского района.

Наконец, следствием установлены факты удушения окисью углерода в специально оборудованных автомашинах "душегубках" многих тысяч советских людей.

"Зондер-команда СС—10—а" представила собой карательную команду гестапо, насчитывавшую около 200 чел. Начальником указанной "Зондер-команды" являлся шеф гестапо — немецкий полковник Кристман, а его непосредственными помощниками в деле истребления советских людей были немецкие офицеры: Раббе, Бессе, Сарго, Сальге, Ган, Эрих Мейер, Пашен, Винц, Ганс Мюнстер, немецкие военные врачи тюрьмы и гестапо — Герц и Шустер, а также сотрудники гестапо — переводчики Якоб Эйнс и Шертлеран.

Кроме того, гестапо были завербованы и принимали участие во всех зверствах, привлеченные в качестве обвиняемых по настоящему делу, предатели — Тищенко В., Тучков Г., Речкалов И., Ластовина М., Пушкарев Н., Мисан Г., Напцок Ю., Парамонов И., Котомцев И., Тазлов В., Кладов И.

Процесс продлится несколько дней.

## РАШИД ХАЛИЛОВ

Уроженец аула Верхняя Теберда, Халилов Рашид Саидович, заместитель командира 1-го эскадрона ставропольской кавалерийской части, побывав во многих боях и бойцах с неизменной готовностью шли за ним, зная его находчивость, стремительность, умение найти выход в любом положении.

Перед одним из самых тяжелых боев Рашид создал свою группу.

Надвигались вражеские танки. На участок, обороняемый группой Халилова, шло большое танковое соединение. Рашид сказал:

— Вы, друзья мои, — русские люди. Я — карачаевец. Но душа у нас, советских людей, одна. Я не мыслю жизнь моего народа иначе, как в содружестве с великим братским народом. Мы в ответе перед всем народом, перед всей советской страной. За нашу любимую родину — вперед!

Это был жестокий бой. Вражеские танки с ревом налетали на позиции эскадрона. Кавалеристы дрались в пешем строю. Зарывшись в землю, они не отступали ни на шаг.

Бронбойщики один за другим подбивали танки. Метким огнем они уложили вражескую цепь, следовавшую за танками.

Атака была отбита. В этом бою Рашид Халилов получил смертельное ранение в грудь. Бойцы видели, как красавец командир прижал руку к страшной ране.

Враг был отогнан. Но Рашид Халилов не видел исхода боя. Смерть скосила его. Но вся страсть боевого командира и товарища передается его бойцам и они продолжали драться, как львы.

Они похоронили командира под деревней Аристово. В позднейших боях они много пролили вражьей крови.

— За Рашида! За верного сына Родины!..

## 150 процентов плана! ПРЕДПРИЯТИЯ ОБЛМАСЛОПРОМА ЗА ПОЛГОДА

Карачаевский Облмаслопром подвел итоги выполнения своими предприятиями полугодовой производственной программы.

Выработка сливочного масла составляет 113 процентов плана. Среди раймаслопромов лучшие результаты по выработке масла дали Малокарачаевский — 197 проц. и Зеленчукский — 150 проц. программы.

Из-за разрушений, причиненных сырзаводам немецко-фашистскими оккупантами, план выпуска сыров в первом полугодии почти не выполнялся. В связи с этим, предприятия Облмаслопрома были переключены на усиленную выработку других видов кисломолочной продукции — сырковой массы, творога, простокваши и т. д. Таким образом, план выпуска сырковой массы удалось выполнить на 436 проц., творога — на 900 проц., а тощей простокваши — на 4.612 процентов к плану.

Общий выпуск валовой продукции предприятиями Облмаслопрома за полгода составляет в неизменных ценах 150 процентов к плану.

Во втором полугодии намечено развернуть производство высококачественных сыров, которыми так славятся сырзаводы Карачая, в значительных размерах.

## В ОБЛОНО ЗАБЫЛИ ОБ ЭВАКУИРОВАННЫХ ДЕТЯХ

В период немецкой оккупации Карачая, в Нижней Теберде находился детский дом, эвакуированный туда из Ростова на Дону. Часть воспитанников была вывезена в ст. Устьджегутинскую, руководителем этой группы детей почему-то назначен инженер-механик т. Аропетьян, не имеющий никаких навыков в педагогической работе. Между тем, инженеры-механики очень нужны на многих предприятиях области. Облоно не позаботилось подобрать на работу с детьми человека, имеющего педагогическое образование. Облоно также нимало не тревожится и о дальнейшей судьбе детдомовцев, оторванных от своей базы, находящейся в Н. Теберде.

Там есть и свободные помещения, а в станице Устьджегутинской этих детей вселили в школу, что мешает нормально работать и школе и детдому. Есть в Н. Теберде и хорошие педагоги и хорошие продукты для питания ребят.

Пора Облоно серьезно заняться этими вопросами.

П. Огнев.

## ПРЕГРАДНАЯ — МИКОЯНШАХАР

Отдаленный Преграденский район впервые получает прямую телефонную связь с областным центром Карачая. Заканчивается устройство линии, которая свяжет ст. Преградную с Микояншахаром и даст возможность вести телефонные переговоры с краевым центром — г. Ставрополем.

## ХУДУЮ ТРАВУ — С ПОЛЯ ВОН!

### МОЛОДЕЖЬ НА ПРОПОЛКЕ

Ст. Устьджегутинская. На любовно возделанных полях колосится хлеба, зреет картофель и другие культуры. Но после дождей пошли и сорняки, их надо скорее уничтожить, иначе они заглушат хлеба. Это хорошо понимают комсомольцы и молодежь колхоза им. Сталина, Устьджегутинского района. Они объявили поход против сорняков.

На полях колхоза успешно работают комсомольско-молодежные звенья Татьяны Аджиевой и Джамбековой, которые пропалывают кукурузу. Метр за метром они очищают посевы от бурьянов. Члены этих бригад болеют душой за каждый метр засеянной земли, в два раза перевыполняют нормы выработки. Звеньевая комсомолка т. Аджиева уже выработала более 110 трудодней, члены ее звена стараются не отставать от своего вожака и уже перевыполнили полугодовой минимум трудодней.

На высокой, пахнущей медом траве каплями лежит ро-

са. Солнце еще не выглянуло, а ребята из детдома ст. Устьджегутинской уже давно высыпали на свой любимый огород. Сегодня у них прополка свеклы, которая пышно распустила свои листья. Как и всегда, идет впереди на прополочных работах комсомолка Лариса Егорова. Ребята в нынешнем году надеются собрать высокий урожай картофеля, кукурузы и других огородных культур.

\* \* \*

— В нашей бригаде, — говорит тов. Гербекова Мария — агитатор из колхоза имени Сталина, — мы все изучили первомайский приказ товарища Сталина. Отвечая на приказ вождя, наша бригада уже выполнила свое задание по прополке. Мы также изучили письмо депутатов Верховного Совета тт. Суслова и Шадрина к колхозникам и колхозницам Карачая и взяли на себя обязательство собрать без потерь высокий военный урожай.

А. Новичков.

### ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

## День спортсменов

Прошлое воскресенье в Микояншахаре было большим спортивным днем. Состоявшиеся гонки на велосипедах, волейбольный матч привлекли большое количество зрителей.

В 16 часов по свистку судьи был дан старт первому заезду велосипедистов-гонщиков на 1 километр с места. Острая борьба разыгралась на последних 800 метрах между лучшими гонщиками области Кадагазовым Ф. и Чагаровым Т. На последних 150 метрах Чагаров Т. оторвался от своего конкурента и вышел победителем с временем 1 мин. 40 сек., тов. Кадагазов Ф. отстал всего на одну секунду. Затем состоялся дружеский заезд велогонщиков, но победителем остался т. Чагаров из аула Каменномост — участник Отечественной войны.

В группе велосипедистов — "старичков" победил т. Кубанов И. (госбанк) с временем 1 мин. 50 сек.

У женщин велогонщиц вышла победительницей тов. Л. Просвирина

(Микояновский райсовет) с временем 2 мин.

В заездах с хода снова победили т. Чагаров с временем — 1 мин. 37 сек. и Кубанов И. — 1 мин. 50 сек.

Большой интерес вызвала товарищеская встреча по волейболу между командами города и гарнизона. Первый тайм долго оставался "ничейным" и только после удачного паса т. Чагарова получила первое очко команда города, которая и выиграла тайм со счетом 5:3. Второй тайм же выиграла сборная команда со счетом 19:15.

В команде города хорошо играли тт. Ф. Рубан, Баташев и Аппаев. В команде гарнизона хорошо играли тт. Князев и Кита.

Городской комитет физкультуры и спорта должен учесть технические недочеты прошедших спортивных соревнований, чтобы при проведении Всесоюзного Дня физкультуры добиться большой организованности и четкости.

## Вечер боевой песни

На днях в городском доме культуры состоялся молодежный вечер, посвященный боевой советской песне. Вечер открыл секретарь Обкома ВЛКСМ по пропаганде тов. Новичков, рассказавший собравшимся о популярных песнях М. Исаковского, А. Суркова и других советских поэтов.

После доклада выступил джаз-ансамбль войск НКВД под управлением тов. А. Рехельс.

Первое отделение джаз-ансамбля открыл лирическими песнями: "Играй мой байн", "Тельняшка" в исполнении тов. Петра Рогаченко.

Хорошее впечатление оставил иллюзионист Хаташвили, продемонстрировавший свое мастерство.

Во втором отделении, кроме джаза снова выступал певец Петр Рогаченко, исполнивший известную песенку: "Крутится, вертится шар голубой" и ряд других.

У молодого коллектива джаз-ансамбля чувствуются некоторые шероховатости, но общее впечатление от концерта остается хорошим. Пожелаем молодому коллективу еще больших творческих успехов в дальнейшей работе.

Ответственный редактор А. Н. СТЕПАНОВ.

Микояншахарская школа ФЗО № 1  
ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ МОЛОДЕЖИ  
МУЖСКОГО И ЖЕНСКОГО ПОЛА  
В ВОЗРАСТЕ 15—18 ЛЕТ ДЛЯ ОБУЧЕНИЯ  
ПО СЛЕДУЮЩИМ СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ  
ЗАБОЙЩИКИ, ПРОХОДЧИКИ, КРЕПЬЩИКИ,  
ПЛОТНИКИ, СТОЛЯРЫ, СЛЕСАРИ, КУЗНЕЦЫ.

УЧАЩИЕСЯ ОБЕСПЕЧИВАЮТСЯ: ОБЩЕЖИТИЕМ, БЕСПЛАТНЫМ ПИТАНИЕМ И ОБМУНДИРОВАНИЕМ.  
При поступлении в школу необходимо представить: заявление, справку о состоянии здоровья, паспорт, или справку о рождении.  
Адрес школы: Микояншахар, Шахта № 12.

Дирекция школы ФЗО № 1.